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Povara înarmărilor
Tratatul de la Moscova, privind înce

tarea parţială a experienţelor nucleare, a 
fost salutat de lumea întreagă, ca un prim 
pas pe calea dezarmării generale şi totale.

Popoarele nu mai vor ca sume imense 
să fie cheltuite pentru înarmări. Aceste 
sume ar putea fi folosite pentru îmbună
tăţirea vieţii popoarelor.

Dăm cîteva cifre din bugetele militare 
ale ţărilor occidentale:

In ultimul timp, în S.U.A., continuă să 
se creeze forţe racheto-nucleare, sporesc 
efectivele militare şi creşte producţia de 
armament obişnuit.

Astfel în bugetul pe anul 1963—64 chel
tuielile militare se cifrează la aproxima
tiv 60 miliarde dolari, iar împreună cu 
cheltuielile militare indirecte se ridică la 
suma de 75 miliarde dolari.

Printre ţările N.A.T.O., Anglia ocupă lo
cul doi în ce priveşte amploarea cheltuie
lilor militare. Pe an ce trece, bugetul mi
litar al acestei ţări. creşte icu cîteva zeci 
de milioane de lire sterline. In anul 1963- 
64, bugetul militar englez a crescut cu 120 
milioane lire sterline faţă de 1962-63, a- 
tingînd suma de 1.860 milioane lire ster
line.

In Franţa, cheltuielile militare cresc pe 
zi ce trece. De cînd Franţa face parte din 
N.A.T.O., cheltuielile militare au crescut 
de 6 ori. Guvernul francez alocă fonduri 
pentru experienţe cu arme nucleare, ca 
Franţa să ajungă pe picior de egalitate 
cu celelalte state care dispun de arma nu
cleară. Astfel între anii 1960-64, guvernul 
francez a alocat suma de 31 miliarde franci 
pentru înzestrarea armatei cu forţe nu
cleare proprii. După S.U.A., Franţa dis
pune în prezent de cel mai important con
tingent militar în cadrul blocului Nord- 
Atlantic.

Dar primul loc între ţările occidentale, 
în ce priveşte creşterea cheltuielilor mili
tare, îl deţine Germania Apuseană. Chel
tuielile militare ale acesteia, faţă de anul 
1956, au sporit de 15 ori în 1962. Chiar de 
pe acum diviziile vest-germane reprezintă 
40 la sută din totalul forţelor terestre ale 
N.A.T.O.

Germania Occidentală produce, practic, 
toate tipurile de arme care au fost inter
zise de a fi fabricate pe teritoriul ei după 
al doilea război mondial. In ultimul timp. 
eforturile vîrfurilor militariste vest-ger
mane sínt îndreptate spre obţinerea de ar
me atomice şi producerea de arme atomice 
proprii. Acordul încheiat între Franţa şi 
Germania Occidentală prevede lucrări co-

Următori învăţăturii Mîntuitorului şi după 
pilda Apostolilor, Părinţii şi scriitorii bisericeşti 
s-au străduit fără încetare, să contribuie la bi
ruinţa păcii in lume. In predicile, cuvîntările şi 
scrierile lor, întîlnim nenumărate îndemnuri a- 
dresate credincioşilor de a trăi în pace cu Dum
nezeu, în pace cu fraţii şi în pace cu toţi oa
menii.

In cele ce urmează vom vedea aspecte ale con
cepţiei Sf. Grigorie de Nazianz, în problema pă
cii. El ne spune că „pacea este numele lui Dum
nezeu, după care rîvnim ca după o virtute di
vină”', „pacea este însuşi Dumnezeu”, „Dum
nezeu este numit „Dumnezeul păcii”, iar iubi
torii de pace — ajung la Dumnezeu”.

Pacea în concepţia Sf. Grigorie de Nazianz este 
bunul cel mai de preţ pentru omenire. F.i ex
clamă: „Pace scumpă, strădania şi podoaba mea, 
despre care ni se spune că este a lui Dumnezeu, 
că Dumnezeu este al ei ş i că ea însăşi este Dum
nezeu, el însuşi fiind pacea noastră şi pe care 
totuşi nu o sfinţim! Pace scumpă, comoară pe 
care toţi o laudă, eu însetoşez cu dor după tine, 
te iubesc mai mult decit pe alţii, eu te păzesc 
atunci cînd eşti între noi şi te chem atunci cînd 
eşti îndepărtată, pierdută, cu mai multe tînguiri 
şi lacrimi, decit patriarhul Iacob pe Iosif, care 
fusese vîndut de fraţii săi”. Acestea sínt cuvinte 
izvorîte din adîncul sufletului Sf. Grigorie de 
Nazianz, ele se referă la timpurile acelea de a- 
cum 16 secole. Astăzi pacea este apărată de toţi 
oamenii cinstiţi de. pe globul pământesc, căci roa
dele ei multe sínt atît spirituale cît şi materiale.

învăţătura Sf. Grigorie de Nazianz se referă 
şi la unitatea ce ar trebui să existe între oameni. 
El cheamă popoarele la o unire, trainică: „Rîvna 
către pace şi unire este mai presus decit toate lu
crurile chiar şi a celor ce privesc credinţa”, căci 
„dacă toate se comportă astfel şi se conduc după 
principiile unirii sau ale confluenţei şi armoniei, 
ce poate fi mai de preţ decit că în aceasta se 
proclamă unirea şi se arată prin acest exemplu, 
ca printr-o lege dată, înţelegerea dintre oameni”. -

mune în domeniul înarmărilor cu arme 
nucleare. Guvernul federal german duce 
o politică primejdioasă pentru soarta pă
cii în lume.

Bugetele militare sínt o povară pe o- 
menire şi o mare primejdie. De aceea po
poarele luptă pentru dezarmare, care a- 
duce în lume destindere şi pace. Creştinii 
de pretutindeni luptă alături de popoarele 
lumii — pentru dezarmare generală şi to
tală, cu convingerea că se va împlini cu- 
vîntul de la Isaia 2, 4, că armele se vor 
schimba în seceri şi fiare de plug, în unelte 
ale muncii paşnice şi roditoare.

5. Radu

Deci pacea şi unitatea sínt dependente una de 
alta, ele nu se pot realiza şi nu se pot menţine 
una fără alta. Ele se condiţionează reciproc.

Unitatea în pace duce la armonie: „Nimic nu 
este mai propriu şi mai esenţial decit unitatea şi 
armonia paşnică care se revarsă asupra întregii 
făpturi a cărei podoabă rezidă în absenţa dez
binării”. Chiar armonia din natură vesteşte pa
cea: „Toate lucrurile vestesc despre binele păcii 
şi înţelegerii; lumea în ordinea şi armonia păr
ţilor ei; anotimpurile anului succedîndu-se liniş
tit.unul după altul, ziua şi noaptea şi multe al
tele”..., iar iubitorii de pace „trebuie să se stră
duiască după bunăvoinţă şi armonie’1.

Dragostea este secretul şi tăria păcii adevă
rate, pentru că dragostea: „toate le suferă, toate 
le crede zloate le nădăjduieşte, toate le rabdă” 
(I Cor. 13, 7). Dar dragostea este şi rod al pă
cii care nu se ofileşte şi nu piere niciodată.

Pacea are, ca adversar de. moarte, războiul, 
cu toată gama de nenorociri ce o aduce după el. 
împotriva lui s-a ridicat şi Sf. Grigorie de Na
zianz, oondamnînd pe cei ce caută să tulbure 
pacea, căci „nimic nu este mai aprig decît atunci 
cînd cineva alungă pacea”. Sf. Grigorie de Na
zianz arată că originea războiului trebuie căutată 
în păcat.

Duşmanii păcii „se nasc din lumea aceasta 
— zice Sf. Grigorie de Nazianz — şi oricît de 
mare ar fi binele păcii, se vădeşte. în el discor
dia. Căci aşa cum popoarele, obştile, oştirile, fa
miliile, corăbiile cu călători, căsniciile, priete
niile, aşa cum toate acestea se menţin prin pace, 
tot astfel ele se risipesc cu totul prin discordie”.

Războiul fiind-o moştenire funestă a timpuri
lor de asuprire este sortit pieirii. Aţîţătorii la răz
boi trebuie dezarmaţi. „Pentru ce, noi care ar 
trebui să preţuim pacea foarte tare, purtăm răz
boaie neîmpăcate şi înverşunate? întreabă Sf. 
Grigorie. Cum se poate ca noi, care ne ţinem 
strîns de piatra din capul unghiului, să fim dez
binaţi şi vrăjmaşi, ca noi, care stăm pe temelia 
stîncii să fim atît de frămîntaţi şi neliniştiţi?

Pe cei care aţîţă la război trebuie să-i dezar
măm şi să-i slăbim prin liniştea şi iubirea noas
tră de pace; căci prin aceasta le-am aduce o mai 
mare binefacere; decît dacă ne-am război cu ei”. 
Regretă la gîndul să unii dintre conducătorii de 
popoare „contribuie la războaie în chip foarte 
regretabil şi îngăduiesc la rîndul lor să fie sus
ţinuţi în aceasta”.

Sf. Grigorie de Nazianz ne arată că „a pune 
stavilă şi-piedici războiului o poate face omul 
care năzuieşte către dreptate şi virtute şi care 
cunoaşte binefacerea armoniei (a păcii)”.

Pentru a putea înlătura războiul trebuie mai 
întîi să punem capăt dezbinării „Ce este mai su
blim în învăţătura noastră? Pacea! Şi, adaug, 
cea mai de folos. Dimpotrivă, ce este mai ruşinos 

(Continuare în  pag. 2)

Sfîntul Grigorie de Nazianz despre pace



Gînduri pentru vremea Postului
De cîtăva vreme — şi după aproape un an de 

zile — o cîntaire bisericească se aude din nou la 
vremea slujbei şi parcă şi în inimile noastre:
„Uşile pocăinţei, deschide mie, dătătorule de 
viaţă”. Chemarea aceasta parcă răsună cu tai
nică înfiorare şi liniştită bucurie peste cei care 
aşteaptă ca uşile pocăinţei să se deschidă şi prin- 
itirînsele să păşească inimile mînate de dorul iz-‘ 
băvirii.

Mai) ieri, Biserica ne amintea pioasa datorie de 
a păşi pe drumul pocăinţei întorcîndu-ne la ru
găciunea smerită a vameşului dispreţuit de fa
risei, rugăciunea fiind hrana ceia de toate zilele 
a sufletului credincios. Iisus Hristos ne-a lăsat 
modul de a ne ruga, lăsîndu-ne model de rugă
ciune „Tatăl nostru”. Rugăciunea e lucrarea lui 
Dumnezeu; Sf. loan Damaschin cerea ca creşt'- 
nul să fie singur în vremea rugii sale, singură
tatea fiind mama rugăciunii. Şii mai ales să fie 
smerit, smerenia fiind haina de preţ a sufletului 
în ceasul rugăciunii. „Să nu ne rugăm ca fari
seul — glăsuieşte Biserica — ci să ne smerim 
înaintea lui Dumnezeu ca vameşul, căci inima 
înfrîntă şi smerită, Dumnezeu nu o va urgisi”.
Da, acesta e adevărul, adevărata rugăciune nu 
poate fi decît smerită.

Sfîntul Macarie se întorcea odată obosit de la 
munca zilei, în chilia sa. Depdată îi apăru satana 
şi-i zise;

— Tot ce faci tu, fac şi eu. Tu posteşti, eu nu 
mănînc nimic. Tu veghezi noaptea, eu nu dorm.
Tu te-ai lepădat de bogăţie, eu trăiesc în cea

Sf. Grigorie de Nazianz. . .
(Urmare din pag. 1)

*
şi mai păgubitor? Dezbinarea!”, căci „aşa cum 
toate se menţin prin pace, tot aşa prin neînţe
legeri se risipesc".

Referindu-se la state, Sf. Grigorie de Nazianz 
ne spune că: „nimic nu este mai bun pentru un 
stat, decît bunul păcii”. Sălăşluirea păcii în stat. 
dă posibilitate ca viaţa colectivităţii să progre
seze, căci numai în timp de pace se pot înfăptui 
lucrări măreţe de interes general, care să aducă 
cu ele îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă şi să 
dea oamenilor putinţa de a se bucura cit mai 
mult de binefacerile ştiinţei şi progresului.

Sf. Grigorie de Nazianz ne mai învaţă că pen
tru a cîştiga pacea nu trebuie să rămînem neutri, 
indiferenţi, căci „aceia care doresc pacea — zice 
el — şi se menţin neutri au de suferit ... şi sínt 
dispreţuiţi sau chiar combătuţi şi atacaţi”.

Pentru orice om cu conştiinţa curată, a nu 
reacţiona în faţa răului înseamnă a-l încuviinţa 
şi chiar a conlucra cu autorii lui. Nepăsarea, pa
sivitatea sau îngăduinţa faţă de uneltirile adep
ţilor războiului, ca şi absenţa din obştea apără
torilor păcii, sínt abateri de la îndatoriri morale 
esenţiale şi nu pot fi privite altfel, decît ca ati
tudini ce contravin în chip flagrant principiilor 
de bază ale creştinismului.

Învăţătura pe care ns-a lăsat-o Sf. Grigorie de 
Nazianz ne arată, că creştinii trebuie să spri
jine din proprie iniţiativă şi din toate puterile 
îndemnurile de pace şi desăvîrşirea morală a lu
mii, pentru că astfel dovedesc că sínt fiii ace
luiaşi Părinte ceresc şi sínt datori să trăiască 
în pace, în unire, în armonie, în dragoste de oa
meni, din care se naşte pacea, egalitatea, frater
nitatea şi într-ajutorarea. Să nu stea pasivi, ci 
să intre în rîndurile celor ce luptă pentru pace 
şi împotriva a tot ce este rău, întruchipat în dez
binări, asupriri de popoare, războaie şi să lupte 
ca pe cei înarmaţi să-i dezarmeze.

Aşa făcînd — după cum ne-a învăţat Sf. Gri
gorie de Nazianz — putem fi siguri că mergem 
pe calea cea bună.

Diac. C. Voicu

TELEGRAFUL ROMÍN

mai neagră mizerie. Numai că tu ai ceva, ceva 
care-mi lipseşte mie şi din această pricină sufăr 
mult.

— Şi ce este aceasta de care te plîngi tu?
— Smerenia cu care tu ştii să te rogi. Nu uita 

că eu sînt fiul mîndriei, zice diavolul şi dispăru.
De aceea, între cei doi care se duseră la tem

plu să se roage, evanghelistul spune că s-a po- 
gorît mai îndreptat la casa sa, nu cel care se lău
dase cu virtuţile sale, ci vameşul, care smerin- 
du-se, grăia umilit; „Dumnezeule, milostiv fii 
mie păcătosul”!

In procesul de mîntuire rugăciunea smerită ros
tită în vreme de cumpătarie şi posfire e un lucru 
de înaltă cinstire. Dacă sfinţii au preţuit postul
— şi pe care unii l-au preţuit o viaţă întreagă 
chiar — şi dacă Biserica noastră are cîntări de 
sublimă preţuire, este pentru că postul înlesneşte 
în mod vădit mîntuirea noastră. Postul coboară 
direct de la Dumnezeu. Şi iată cum: Dumnezeu 
i-a dat totul primului om; raiul întreg era la pi
cioarele lui. Ii ceruse numai să nu guste dintr- 
un anumit pom. Cîtă vreme a împlinit porunca
— cu alte cuvinte cîtă vreme a postit — Adam 
a avut raiul. Cum a încetat postirea, Adam a pier
dut raiul. Şi în afară de aceasta, cine ar putea 
uita că însuşi Iisus a postit vreme de patruzeci 
de zile, în pustiu?

Există un post al mîncării, dar există şi unul 
al faptelor. Nu este deajuns şi numai atît: a în
locui alimentele oprite de Biserică în aceste zile 
cu cele îngăduite. Mai trebuie ceva: trebuie a 
opri limba de la clevetire şi pismă, inima de la 
ură şi zavistie, ochii de la cele care smintesc su
fletul şi simţurile de la cele care vatămă trupul.

Aşadar, postul şi rugăciunea sínt cele două 
aripi cu ajutorul cărora ne putem înălţa pînă la 
Dumnezeu sau — dacă vreţi — cele două arme 
cu care putem birui pe cei trei vrăjmaşi ai mîn- 
tuirii noastre: patimile, trupeşti şi sufleteşti, rău
tatea ce vine de la alţii, şi — diavolul — cu is
pitele lui. Istoria Bisericii mărturiseşte că postul 
şi rugăciunea sînt cele două porţi prin care au 
trecut nenumăraţi sfinţi ca un îndemn şi pildă 
pentru creştinii tuturor veacurilor.

Strut unii care, totuşi, privesc postul cu oarecare 
îndoială. Aceştia însă uită un lucru de seamă. 
Uită că postul e şi o cumpătare a trupului.

Acestea sînt cîteva din gîndurile pe care tre
buie să le aibă adevăratul creştin şi cu care tre
buie să intre în sfinţita osteneală a Păresimilor 
de şapte săptămîni, lăsînd larg deschise uşile po
căinţei, ferindu-se de păcatul care ne otrăveşte 
sufletul, ne întunecă mintea şi ne primejduieşte 
mîntuirea. Greşim unul împotriva altuia ... gre
şim împotriva noastră înşine ... greşim împotriva 
lui Dumnezeu neîmplinidu-i voia şi călcîndu-i 
poruncile. Un păcat aduce după sine un alt pă
cat, căci păcatele sînt legate între ele, aşa cum 
legate sînt şi virtuţile. O virtute se leagă de alta 
şi toate laolaltă, alcătuiesc un lanţ de aur.

In vremea aceasta cîntările bisericii vor suna 
îmbietoare, mîngîietoare, deşteptînd în noi con
ştiinţa păcatului, dar şi hotărîrea de a ne întoar
ce în casa Tatălui la virtute. Inima noastră se va 
pleca smerită înaintea lui Dumnezeu şi buzele 
noastre vor rosti cu evlavie ce va răsuna atît de 
minunat între zidurile bisericii noastre: „Doamne 
miluieşte-ne”. Trupurile noastre vor îngenunchia 
cucernic în metanii de creştinească ispăşire, ca 
să spălăm inimile noastre cu lacrămile pocăinţei, 
lăsîndu-le să se încălzească la căldura bogatelor 
haruri dumnezeieşti.

Biserica noastră creştina ne aminteşte toate 
acestea, acum la inceput de post, pentru vremea 
Păresimilor. Să nu uităm că avem datoria de a-1 
întîmpina pe Iisus Hristos în Duminica Floriilor 
cu ramurile de finic ale credinţei noastre, cu stîl- 
pările verzi ale creştineştilor noastre fapte. Să 
ne învrednicim a-1 primi în sufletele noastre prin
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împărtăşirea cu prea curatul Său trup şi cu prea 
scump sîngele Său şi că împărtăşania aceasta se 
cuvine să fie „spre sănătate, spre veselie şi spre 
mîntuire”.

Dar mai ales, să nu uităm că la sfîrşitul Pă- 
iresimilor, ne aşteaptă marea bucurie a învierii 
lui Iisus Hristos, sărbătoare strălucitoare pentru 
întreaga suflare creştinească.

De aceea, „ca vameşul întristîndu-ne, cu umi
linţă să strigăm: miluieşte-ne pe noi., Doamne, 
păcătoşii”.

„Ca tîlharul, te rugăm, primeşte-ne Doamne 
întru împărăţia Ta şi ne învredniceşte pe noi ne
vrednicii tăi robi, să lăudăm învierea Ta cea de 
a treia zi, în vecii vecilor”..,

Emanuel Copăcianu

Sfinţii Trei Ierarhi

Sf. Grigore de Nazianz
Vorbind despre Sf. Vasile cel Mare într-unul. 

din numerele trecute ale gazetei noastre, ani vă
zut că Sf. Grigore de Nazianz a fost cel mai bun 
prieten al Sí. Vasile cel Mare, aceeaşi vîrstă a- 
vînd, amîndoi fiind născuţi pe la anul 330 d.Hr.

Precum ştim, strînsa şi pilduitoarea lor prie
tenie s-a legat cu deosebire la Atena — „ceta
tea de aur”, cum o numeşte Sf. Grigore — unde 
cei doi tineri studiau disciplinele vremii aceleia, 
la cele mai de seamă şcoli ale timpului. Sf. Gri
gore studiază însă şi la Cezareea Capadochiei, 
unde s-a cunoscut pentru prima dată cu Sf. Va
sile, apoi la Cezareea Palestinei, la Alexandria 
şi în dele din urmă la Atena. Vorbind despre a- 
ceste peregrinări prin diferite cetăţi pentru a-şi 
adăpa setea de carte, Sf. Grigore mărturiseşte: 
„Noi (Sf. Grigore şi Sf. Vasile) am ajuns la A- 
tena întocmai ca un rîu curgător, care se bifurcă 
în patrie dintr-un izvor comun, curgînd prin re
giuni diferite din dragoste de ştiunţă, şi apoi ia
răşi ne-am întilnit în acelaşi loc, ca şi cum am fi 
fost înţeleşi de mai înainte sau ca şi cum Dum
nezeu ne-ar fi minat paşii”.

Aceleaşi idealuri avînd, desăvîrşirea reciprocă 
şi slujirea semenilor, viaţa celor doi Sfinţi Pă
rinţi a fost adînc întrepătrunsă, căci — după’ cum 
mărturiseşte Sf. Grigore — „iubirile curate şi 
plăcute lui Dumnezeu, avînd o temelie solidă, 
sînt durabile şi cu cît se dezvăluie mai mult fru
museţea lor, cu atît mai mult leagă de ele şi 
leagă şi între ei pe cei ce iubesc aceleaşi lucruri”. 
Ei păşeau pe acele căi care „duc la virtute” şi îi 
„fac mai buni pe cei care apucă pe ele” — după 
cum tot Sf. Grigore ne spune.

Găsind în Sf. Vasile cel Mare „însăşi ferici
rea”, prietenia cu Sf. Vasile — spirit înţelept şt 
întreprinzător — a fost într-adevăr pentru Sf. 
Grigore de Nazianz deosebit de fructuoasă, nu 
numai în anii studenţiei, ci şi în activitatea sa de 
preot şi de îepiscop. De altfel, din această prie
tenie amîndoi au avut mult de cîştigat, aşa cum 
mărturiseşte şi un biograf de mai tîrziu al Sf. 
Grigore de Nazianz, în cuvinte ca acestea; „Cu 
greu s-ar putea spune cît de mult a cîştigat fie
care din ei din această înjugare, din această prie
tenie strînsă. Cînd sînt doi mînaţi de aceeaşi seté
dé ştiinţă se ajută reciproc, ca şi cînd ar fi con
topiţi în unul singur, unul aflînd un adevăr iar 
celălalt confirmîndu-1. Pentru a lăsa la o parte 
amănuntele, voi afirma că amîndoi au ajuns deo
potrivă de renumiţi, fiind luminaţi de aceeaşi 
credinţă şi însufleţiţi de aceeaşi dragoste de vir
tute şi de oameni, unindu-şi toate sforţările nu
mai în direcţia binelui”.

Referindu-se la perioada de studii petrecută 
la Atena, acest biograf al Sf. Grigore face inte
resanta remarcă privind modul de a studia al 
Sfinţilor Vasile şi Grigore, arătînd, de pildă că 
„în ce priveşte retorica (studiu de frunte în acea 
vreme), lei şi-au însuşit doar exprimarea fru
moasă, înlăturînd minciuna (practicată adesea
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Dreptul Simeon, primitorul de Dumnezeu
La 40 de zile după Naştere, Mîniuitorul a fost 

dus de Sf. Fecioară Maria la Templul din Ieru
salim, deoarece după legeă lui Moisi, fiecare 
femeie care năştea prunc de parte bărbătească 
trebuia să aducă — dacă era săracă — o pereche 
de turturele sau doi pui de porumbel la Templu, 
unul pentru ardere de tot şi altul pentru curăţire. 
Cu prilejul acesta pruncul Iisus a fost întîmpinat 
la Templu de un bătrîn venerabil cu numele Si
meon şi de o femeie evlavioasă, Proorocită Ana. 
Informaţii despre viaţa acestui bătrîn sînt pu
ţine în Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie. Este puţin 
probabil că ar fi fost fiul rabinului Hilel şi tatăl 
rabinului Gamaliel, dascălul lui Saul din Tars, 
devenit Pavel, apostolul neamurilor. Singurele 
informaţii precise le aflăm de la Sf. Evanghelist 
Luca, şi anume că Simeon era drept şi temător 
de Dumnezeu, că aştepta venirea Mesiei şi că 
Duhul Sfînt era peste dînsul, care îi făgăduise 
să nu vadă moartea pînă ce nu va vedea pe un
sul Domnului. îndemnat de Duhul a venit la 
Templu cînd părinţii lui Iisus l-au adus la Tem
plu, şi văzînd pe pruncul Iisus, l-a luat în bra
ţele sale zicînd: „Acum slobozeşte pe robul tău 
Stăpîne după cuvîntul tău în pace, că văzură 
ochii mei mîntuirea ta care-ai gătit-o înaintea fe
ţii tuturor popoarelor, lumină spre descoperirea 
neamurilor şi mărire poporului tău Izrail”.

Apoi a binecuvîntait Simeon pe Iosif şi pe Fe
cioara Maria şi a zis către Maria: „Iată acesta 
este pus spre căderea şi scularea multora întru 
Izrail şi spre semn căruia se vor împotrivi, iar 
prin sufletul tău va trece sabie, ca să se desco
pere cugetele multor inimi” (Luca 2, 25-35).

Adîncă impresie au făcut cuvintele dreptului 
Simeon asupra celor aflaţi în Templu, şi mai 
ales ultimele cuvinte adresate Fecioarei Maria, 
care au avut caracter profetic deoarece s-au îm
plinit întocmai) în viaţa Domnului şi a Maicii 
Sale.

Intr-adevăr, Iisus Hristos va fi batjocorit, în

coronat cu spini şi răstignit pe cruce. Atunci prin 
iniffia Maicii Sale va trece s,abie.

In mod firesc ne punem întrebarea: Cum a a- 
juns dreptul Simeon să cunoască apropiata ve
nire a lui Hristos şi să recunoască pe Mesia în 
pruncul Iisus? Răspunsul la aceste întrebări îl 
găsim într-o veche tradiţie iudaifcă. Aceasta spu
ne că Ptolomeu Filadelful, regele Egiptului (284- 
247 a.Hr.) dorind să traducă Vechiul Testament 
în limba greacă şi să-l aşeze în renumita biblio
tecă din Alexandria, a cerut arhiereului Eliazar 
din Ierusalim să-i trimită bărbaţi învăţaţi care să 
poată face această traducere. Arhiereul i-a tri
mis 72 de bărbaţi înţelepţi (cíté 6 din fiecare 
seminţie a lui Izrail) care au adus cu ei în Egipt 
un exemplar al legii vechi scris cu litere de aur. 
Aceşti înţelepţi au lucrat fiecare separat de ce
lălalt la traducerea légid vechi şi au terminat-o 
în 72 de zile. Textul tradus de ei a fost identic.

semn că traducătorii au fost inspiraţi de Duhul 
Sfînt. Acesta este primul text în limba greacă a 
legii ebraice, care se numeşte septuaginta.

Intre cei 72 de bărbaţi înţelepţi a fost şi drep
tul Simeon. Pe cînd tălmăcea el cuvintele din 
Isaia Proorocul a ajuns la textul: „Iată Fecioara 
va zămisli în pîntece şi va naşte fiu şi se va 
chema numele lui Emianoil, adică Dumnezeu cu 
noi” (7, 14). Citind aceste cuvinte, dreptului 
Simeon nu-i venea să creadă că o Fecioară poate 
să nască fără de bărbat pe Emanoiil. Şi era is
pitit să şteargă textul acesta din profeţia lui 
Isaia. Atunci i s-a arătat un înger şi i-a zis: „Nu 
te îndoi Simioane în inima ta de această naş
tere, căci iată chiar tu vei) trăi şi vei vedea îm
plinirea celor scrise aici. Nu vei muri pînă ce 
vei vedea pe cel ce se va naşte din Preacurata 
Fecioară". Ascultînd cuvintele îngerului şi cre- 
zînd în ele, Simion nădăjduia de acum cu tărie şi 
aştepta cu dor fierbinte arătarea pe pămînt a 
Mesiei.

ToT timpul şi-l petrecea în Templul din Ieru
salim, rugîndu-se lui Dumnezeu să vadă împli
nirea făgăduinţei. Ducea viaţă cumpătată, fără 
prihană şi sfîntă. Şi Duhul Sfînt era peste dînsul. 
De aceea a fost învrednifcit să vadă pe Hristos 
Mîntuitorul şî împăcat să ceară să treacă în lu
mea cealaltă.

Pentru sfintele virtuţi cu care a fost împodo
bit şi pentru darul de care ş-a învrednicit pri
mind în braţele sale pe Iisus Hristos Pruncul, 
Biserica creştină l-a aşezat în rîndul sfinţilor, 
dîndu-i numele de Sfîntul şi dreptul Simeon, pri
mitorul de Dumnezeu şi face pomenirea lui cu 
cinste la 3 februarie, adică a 2-a zi după Praz
nicul Intîmpinării Domnului. Cu prilejul acestei 
cinstiri Biserica îi aduce cîntări de laudă, rugă
ciuni şi imnuri ca unui fericit, că s-a bucurat 
de o cinstire mai înaltă decît marele prooroc 
Moisi, pentru că a luat în braţele sale pe Mesia, 
cel vestit de Moisi. Creştinii care-i poartă nu
mele şi care-1 cinstesc după cuviinţă se roagă lui: 
„Dreptule Simeon, roagă-te Domnului să se mîn- 
tuiască sufletele noastre . Părintele Simeon

de oratorii vremii), iar din muzică au învăţat 
numai ceea ce era plăcut şi armonios pentru a 
îmblînzi mînia şi a potoli pornirile greu de în- 
frînat”, reieşind de aici rolul educativ şi de uma
nizare al retoricii şi muzicii.

O etapă importantă în viaţa Sf. Grigore de 
Nazianz, precum şi în viaţa Bisericii în general, 
o constituie petrecerea sa în Constantinopol, unde, 
prin talentul său oratoric şi viaţa sa frumoasă, 
reuşeşte să restabilească adevărul creştin, mult 
ameninţat de învăţătura greşită a lui Arie. Acum, 
aici la Constantinopol, în capela numită „învie
rea”, după anul 379, Sf. Grigore rosteşte renu
mitele sale cinci Cuvîntări teologice, care i-au 
adus mai fîrziu şi numele de Teologul. „In vre
mea aceea — mărturiseşte Sf. Grigore, evocînd 
acest început de trudă împotriva arienilor — am 
fost nevoit să lupt pentru dreapta credinţă, care 
era în primejdie, părăsind ţara şi călătorind după 
îndemnul lui Dumnezeu şi nu fără aprobarea lui 
Vasile, acest nobil apărător al adevărului”.

Asupra metodei de lucru a Sf. Grigore, amin
titul biograf arată că „Grigore făcea binele fără 
să se gîndească la răsplată şi muncea propovă
duind Evanghelia în dar şi fără nici o plată. Ur
marea era că dînsul (Grigore) era iubit foarte 
mult şi din cauza acestei iubiri era şi ascultat, 
îneît atrăgea pe mulţi, nu lovindu-i cu mîriie, ci 
înlăturînd cu blîndeţe neştiinţa lor, şi imprimînd 
în suflete prin cuvîntări deprinderile cele bune”. 
In felul acesta Sf. Grigore readuce tot mai mulţi 
credincioşi de la rătăcirea ariană la dreapta 
credinţă, „pe unii cucerind — după cum arată 
biograful — prin dulceaţa vorbirii, alţii erau a- 
tiraşi prin claritatea învăţăturii sale; unii cedau 
hărniciei şi răbdării sale, alţii se sfiau de biîn- 
deţea lui; pe unii îi cîştiga mai mult prin viaţa 
sa simplă şi teimperamentul său de filozof”.

Pentru firea sa blajină, paşnică şi iubitoare, 
Sf. Grigore de Nazianz era numit şi „arbitrul 
păcii”. Căci Sf. Grigore avea o viaţă curată, 
cumpătată de adevărat creştin şi ierarh al Bise
ricii, plină de modestie, fiind departe, după cum 
arată cei ce-au trăit în preajma lui, de „semeţia 
sofiştilor, de mîndria marilor demnitari (ai vre
mii), de şireteniile înşelătorilor, de lăcomia ne
gustorilor, de jurămintele false ale cîrciumarilor, 
de fala, îmbuibarea, beţia, veşmintele luxoase 
ale celor bogaţi, întir-un cuvînt de toate acele lu
cruri care tulbură curăţia inimii şi opresc să pă
trundă în inimi lumina cea preacurată”.

Sf. Grigore de Nazianz a fost însă în acelaşi 
timp şi un mare scriitor şi cel mai mare poet al 
Bisericii. Lucrările sale, în proză şi în versuri, 
sînt multe şi variate, bogate în învăţături de lu
minare şi zidire creştină. Aşa de pildă vorbind 
despre preoţie, despre care a scris o carte în
treagă şi faţă de care a avut respect deosebit şi 
un fior în totul sfînt, Sf. Grigore spune; „A-ţi 
propune să înveţi pe alţii cîtă vreme tu însuţi 
nu eşti destul de învăţat, sau cum spune prover
bul, să înveţi olăria începînd a face vase .mari, 
adică să cauţi să sădeşti pietatea în sufletele al
tora înainte de-a o avea tu însuţi, mie mi se pare 
că este un lucru nebunesc şi semeţ, nebunesc pen
tru că nu-ţi dai seama de neştiinţa ta şi semeţ 
pentru că te apuci de un lucru pe care abia îl 
pricepi”, arătînd totodată că „cheia conducerii 
duhovniceşti (preoţeşti) este aceasta: să treci tot
deauna cu vederea interesul tău personal şi să 
faci totul numai pentru binele altora”.

Aşadar şi Sf. Grigore de Nazianz, prin toată 
viaţa sa, prin toată lucrartea sa, prin toată munca 
sa, scrisă şi nescrisă, ne este pildă bună de ur
mat în strădaniile noastre de desăvîrşire creşti
nească, de luminare, de muncă, de dragoste şi 
pace. Gh. P.

Pe urmele lui Hristos
Domnul nostru Iisus Hristos este Mîntuitorul 

nostru. Dacă vrea cineva să vină la El, dacă vrea 
să se mîntuiască, trebuie „să se lepede, de sine 
însuşi”.

A te lepăda de, tine înseamnă să nu mai as
culţi de poftele tale rele şi de voinţa cea pornită 
la rău. Să te predai Lui, cu tot ce ai, mergînd pe 
urmele Sale divine. Gura s-o dai Lui, ca să vor
beşti, numai ceea ce e bun şi ziditor. Ochii să 
nu mai fie ai tăi, ci ai Lui, ca să vezi 
să citeşti ceea ce este folositor semenilor şi pen
tru mîntuire. Limba ta să fie a Lui. Cu ea să 
binecuvintezi şi să mulţumeşti lui Iisus, căci te-a 
făcut moştenitor al împărăţiei cereşti şi urechile 
să i le dai Lui, ca să asculţi cele plăcute. Dom
nului. Mîinile să fie ale Lui, ca să faci numai 
bine pe pămînt. Dacă faci aceasta, fiule, Domnu
lui faci, şi atunci mîinile tale sînt în slujba lui 
cea adevărată, picioarele dă-le tot Lui, pe calea 
păcii şi iubirii. Calcă mereu pe urmele divine ale 
Lui Hristos, ca să fi fericit.

Pr. V. A. Bassarabin

Din Sfîntul Atanasie cel Mare
Despre închinarea la icoane. Noi nu adorăm 

făptura. Nicidecum. Asemenea rătăcire este a 
ereticilor. Noi adorăm pe Stăpînul făpturii, pe 
Cuvîntul lui Dumnezeu cel întrupat. Căci deşi 
trupul singur este o parte a celor create, a fost 
trupul lui Hristos-Dumnezeu. Noi nu-1 despărţim 
de Cuvîntul ca să-l adorăm. Şi de vrem să ne 
închinăm Cuvîntului, nu-1 proslăvim separat de 
trup. Ci ştiind că „Cuvîntul trup s-a făcut” (In. 
1, 14) pe Acesta ce a fost în trup, îl cunoaştem 
ca Dumnezeu. Tm ± Pr_ L Sanda
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j l  fî. Qlubocovski
La 6/19 dec. 1963 s-au împlinit o sută de ani 

de la naştereia marelui teolog rus, Nicolae Nica- 
norovici Glubocovski. El s-a născut la 6 dec. 
1863 în satul Kicimenskii Gorodok, fostul judeţ' 
Nicolsk, regiunea Vologda, al 7-lea şi ultimul 
copil din familia (2 surori şi 5 fraţi) preotului 
din localitate. După moartea tatălui său (23 
febr. 1866) Nicolae a fost crescut şi educat în 
familia cumnatului său pr. V. M. Popov în satul 
Kobîlco-Ilinsk. La început a învăţat în şeoaja 
spirituală din Nicolsk, apoi în seminarul teologic 
din Vologda, după aceea la Academia teologică 
din Moscova, unde după terminarea Academiei 
(1889), ca premiant;, a funcţionat ca asistent la 
catedra de Istoria Bisericii Universale. In 18 X 
1890 a fost numit profesor de Sfînta Scriptură la 
seminarul teologic din Voronej, de unde in 21 
oct. 1891 a fost chemat profesor la Academia teo
logică din Petersburg (azi Leningrad), căreia 
i-a rămas credincios, deşi i se oferea catedră la 
Universitate. Fiind magistru în Teologie a fost 
numit conferenţiar la catedra de Noul Testament 
(10 VII 1890). Cariera sa didactică s-a dezvoltat 
destul de repede.

La 11 X 1890 a fost numit profesor cu titlul 
provizoriu, iar după înălţarea sa la rangul de 
Doctor în Teologie (21 I Í898) a fost numit pro
fesor titular (28 I 1898).

Glubocovski şi-a început activitatea literară în 
1883, pe cînd era elev în seminar. Despre vasti
tatea activităţii eruditului profesor se poate ju
deca şi după mulţimea organelor de presă în care 
a publicat studii şi articole de cel mai variat 
conţinut. El a colaborat la reviste, buletine, ga
zete şi în diferite asociaţii. cultural-literare ru 
seşti, engleze, americane, italiene, suedeze, bul
gare, sîrbe şi greceşti, aproximativ 70 la număr. 
Enciclopedia teologică (voi. 6—12) a fost redac
tată tot de el.

Glubokovski a scris mult — foarte mult. Vom 
cita aci numai două lucrări. Prima — „Fericitul 
Teodorei episcop de Cir, viaţa şi activitatea sa 
literară”, cercetare istorico- bisericescă, torn. I 
şi II, Moscova 1890. Această lucrare a fost pre
zentată de autor ca dizertaţie pentru obţinerea 
titlului de magistru în Teologie (1899). Lucrarea 
cuprinde peste 2.000 p. de text şi şase sute pa
gini — adaos. Prof. A. P. Lebedeev, recenzentul 
lucrării lui Glubocovski şi-a încheiat recenzia cu 
următoarele cuvinte: „Lucrarea d-lui Glubo
covski cuprinde în sine cel puţin patru-cinci lu
crări eminente, vrednice de orice titlu de eru
diţie. De aceea mă cred îndreptăţit să pun o 
notă 5*, notă pe care pînă acum n-am avut ocazia 
să o folosesc în practică”. (Nota 5=eminent, iar 
5*=supraeminent). Această lucrare a creat au
torului renumele unui mare învăţat, în Rusia şi 
străinătate. Despre ea s-a scris mult. Menţionăm 
numai pe Harnack, corifeul ştiinţei istorico-bise- 
riceşti al epocii sale, care subliniază: „...în ge
neral, această operă este una dintre cele mai reu
şite monografii, asemenea căreia au apărut nu
mai pe vremea lui Lightfoot — despre Ignatie. 
După cît pot să judec, Glubocovski a studiat şi 
s-a folosit de tot materialul în perfecţiune de
plină. Cu elogii trebuie să subliniem şi aceea pro- 
porţionalitate cu care autorul se străduieşte să de
scrie toate atitudinile deosebite ale lui Teodorei 
şi toată varietatea activităţii sale literare. In ul
timii zece ani nici în Germania, Anglia sau 
Franţa n-a apărut o operă istorico-bisericescă 
care să fi captivat prm erudiţia sa atît! de mult... 
Se cuvine să felicităm cu căldură Biserica Rusă, 
că din sinul ei a apărut o asemenea operă”. (Vezi 
Theologische Literaturzeitung 1890, nr. 20).

A doua operă: „Evanghelia Sf. Apostol Pavel, 
originea şii esenţa ei”, studiu biblico-teologic în

împotriva minciunii
Minciuna este un păcat faţă de noi înşine şi- 

faţă de aproapele. Este păcat faţă de noi înş:ne, 
pentru că o datorie de căpetenie ne obligă să fim 
sinceri cu noi înşine, să spunem adevărul, să nu 
ne minţim singuri. Este un păcat faţă de aproa
pele, pentru că acesta are dreptul să i se spună 
adevărul, să nu fie minţit, înşelat în buna lui 
credinţă, indus în eroare. Păcatul minciunii creşte 
în greutate, cînd prin ea se aduce o vătă
mare a onoarei sau a intereselor de ori ce fel 
ale aproapelui. In acest caz minciuna este o căl
care a datoriilor de dreptate şi de iubire faţă de 
aproapele. Cu cît datoria ce se calcă prin ea este 
mai însemnată, cu atît minciuna este > mai de 
condamnat. In acelaşi timp minciuna este un 
mare păcat* 1 faţă de societate, pentru că prin ea 
se reduce încrederea unuia faţă de altul şi se 
slăbesc legăturile ce trebuie să existe între cei 
care formează o obşte.

Credinciosul creştin este dator să nu mintă.
Datoria de a spune adevărul este întărită de 

însuşi Mîntuitorul prin cuvintele rostite înaintea 
lui Pilat: „Eu pentru aceasta m-ain născut şi am 
venit în lume ca să mărturisesc adevărul” (In.
28, 37). Căci nu prin minciună se dobîndesc da
rurile lui Dumnezeu, cii prin mărturisirea adevă
rului.

încă în Vechiul Testament, Domnul Dumnezeu 
porunceşte credincioşilor să nu mintă: „Să nu 
mărturiseşti strîmb împotriva aproapelui tău!”
(Ieşire 20, 16). Aceeaşi poruncă se desprinde 
şi din îndemnurile următoare: „Să nu iei aminte 
la zvon deşert: să nu te uneşti cu cel nedrept, 
ca să nu fii martor mincinos!” (Ieşire 23, 1), „să 
nu spuneţi minciună şi să nu înşele nimeni pe 
aproapele său!” (Lev. 19, 11): „nu semăna

trei volume, Petersburg 1905, 1910 şi 1912. Tom.
I, cu titlul „Convertirea lui Saul şi Evanghelia 
Sf. Apostol Pavel” a fost ţinut ca referat la so
lemnitatea din 17 II 1896 de la Academia teo
logică din Petersburg, publicat în Anuarul Aca
demiei Teologice al acelei academii1, 1896. Torn. I 
şi primele trei capitole din tom. II, cu o introdu
cere şi încheiere specială, a fost prezentată ca 
teză de doctorat (1897).

Exact cu aceleaşi calităţi se caracterizează şi 
dizertaţia (p. XII+  289) pentru obţinerea titlu
lui de doctor în Teologie ca şi cea de magistru. 
Şi aci cititorul ramine uimit de vastitatea şi i- 
mensitafea operei, bogăţia cunoştinţelor autoru
lui, minuţiozitatea şi amănunţimea analizei fă
cută savanţilor străini faţă de care Glubocovski 
se referă cu o critică constructivă, rămînînd pe 
punctul de vedere ortodox, în tot cuprinsul ope
rei şale,. Dar această dizertaţie era numai o mică 
parte din opera vastă a lui Glubocovski.

Opera lui Glubocovski despre Sf. Apostol Pa
vel ocupă locul central în rîndul cercetărilor din 
Testamentul Nou şl a fost primită de teologi ca 
o lucrare fără pereche în literatura teologică.

Opera lui Glubocovski a impresionat pe teo
logul englez Hedlam în aşa măsură încît acesta 
a jnvăţat ruseşte numai ca să le poată citi in ori
ginal.

întreaga operă a lui Glubocovski are un ca
racter istoric-exegetic. El ne duce la convingerea 
în originea şi esenţa dumnezeiască a creştins- 
mului.

Centenarul naşterii marelui teolog rus are o în
semnătate şi pentru teologia romînă. Unele o- 
pere ale lui Glubocovski au fost traduse în limba 
romînă, iar altele au fost folosite de teologii ro
mani în original. Se cuvine şii nouă să ne amin
tim de cel ce şi-a pus munca unei vieţi întregi 
în slujba Bisericii Ortodoxe şi binelui omenirii, 
N. N. Glubocovski. Pr. C. Pistrui

minciună asupra fatelui tău, nici împotriva prie
tenului tău să nu faci aşa!” (Is. Sirah 7, 13).

Deosebit de frumoase sînt şi îndemnurile din 
psalmi: „De vrea omul să trăiască şi să vadă 
zile bune: să-şi oprească limba de la rău şi bu
zele sale de la minciună. Să se ferească de rău 
şi să facă bine; să caute pacea şi s-o urmeze” 
(Ps. 33, 12—14). Pentru că la Domnul nu se va 
sui decit „cel care nu şi-a întinat cu minciuni 
sufletul său şi cu vicleşug nu s-a juriat vecinu
lui său” (Ps. 23, 4).

Mîntuitorul numeşte minciuna faptă diabolică 
şi pe mincinoşi fii ai diavolului (In. 8, 44). De 
aceea, credinciosul creştin este dator să se îm
potrivească minciunii. Sf. Apostol Pavel pune la 
inima credincioşilor creştini aceaste îndemnuri: 
„In cinste unii altora daţi-vă întîietate” (Rom. 
12, 10), „trăiţi între voi în bună pace” (I Tesal. 
5, 19), ca „toate ale voastre întru dragoste să 
se petreacă” (I Cor. 16, 14).

Calomnia este foarte primejdioasă. Ea face 
rău celui calomniat, pentru că îi vatărnă bunul 
nume; face rău calomniatorului, pentru că îi pă
tează conştiinţa; de asemenea, face rău celor 
ce o ascultă, pentru că fade să se nască în sui le- 
tul lor neîncrederea şi ura.

Tot atît de condamnabilă este şi făţărnicia. Ea 
este atitudinea sau purtarea falsă, care-şi dă aere 
de virtute, pentru a putea înşela mai uşor pe a- 
proapele. Făţărnicie este purtarea fariseilor iudei, 
pe care ii-a combătut Mîntuitorul fără cruţare 
numindu-i vipere şi morminte văruite. Ca să 
pară în ochii lumii drepţi şi evlavioşi, fariseii în
văţau pe alţii ce trebuiau să facă, dar ei nu fă
ceau, iar ceea ce făceau de fapt, făceau numai 
pentru ca să fie văzuţi şi lăudaţi de oameni. In 
sufletul lor, ei erau răi, nedrepţi, fără milă, la
comi, mîndri, dar în faţa lumii se arătau ca sfinţi. 
Făţărnicia seamănă îndoiala şi neîcrederea prin
tre oameni şi compromite virtutea.

Creştinul adevărat leapădă minciuna în toate 
formele ei şi grăieşte adevărul. El se poartă în 
aşa fel, încît i se potrivesc cu adevărat cuvin
tele de odinioară ,ale Mîntuitorului adresate lui 
Natanail: „iată, cu adevărat, israelit, întru care 
nu este vicleşug” (In. 1. 48).

C. Sîrbu

Ce este Ortodoxia
Un mare istorie bisericesc şi teolog rus, din 

veacul trecut, anume Macarie, oprindu-se asu
pra Ortodoxiei, scrie următoarele:

„Ortodoxia este dragostea curată în creşti
nism, nedespărţită de cel mai curat adevăr creş
tin. Iubirea singură poate să dea o valoare de 
ajuns chiar credinţei noastre în adevărul lui 
Hristos”.

Această dragoste, Hristos a arătat-o ca o în
suşire deosebită a adevăraţilor Săi învăţăcei: 
„Intru aceasta vor cunoaşte toţi, că ai mei uce
nici sînteţi, de veţi avea dragoste unul către al
tul” ( loan 13, 33). Aşadar, acei care voiesc să 
poarte cu cinste numele de ortodocşi, sínt datori 
nu numai să cunoască dogmele Ortodoxiei, — a- 
dică învăţăturile ei de credinţă — ci să se în
sufleţească cu totul de această dragoste creş
tină, să fie pătrunşi de ea în viata lor, să o ia 
de conducătoare în toate faptele lor.

Şi ştiţi voi în ce stă adevărata dragoste creş
tină? Este dragostea de care ne-a dat exemplu 
Mîntuitorul nostru, care a zis: „Poruncă nouă 
dau vouă: <ca să vă iubiţi unul pe altul, precum 
eu v-arn iubit pe voi” ( loan 13, 24). Aceasta-i o 
iubire asemenea cu aceea a Tatălui cel ceresc”.
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